## 记九十高龄的修车师傅

做一点好事容易,做一辈子好事难。九十高龄的修车师傅,冒着零下近 20 度的严寒,来到了他冬难保暖、夏不避署的修车棚了。这位师傅就是中国科学院国家空间科学中心离休干部徐士银同志,人们亲切地称他徐师傅。徐老离休 30 多年,为大家义务修车 30 多年。不论冬寒夏署,天天如此,上午 5 点至 11 点,在单位家属院修车,下午有时还要在他居住地的家属区修车。

2021年1月6日早晨6点,北京的最低气温达到了零下19.5度,是1966年后北京地区最冷的一天,可徐老早已到了离他居住地3公里以外的单位家属院修车棚了。徐老腿脚一直有毛病,上年纪了,更是"雪上加霜"行走不方便,常用自行车当拐棍,扶着车走,在寒风刺骨的清晨,摸黑走3公里多路,何等困难,我们上了年纪的人深有体会。看到徐老这样做,感到十分心疼。大家常常劝他天儿这么冷,不要来得这么早,可徐老回答很平淡,"没关系,习惯了"。

三十多年来,徐老修了多少车?我没法统计。服务范围不仅是院内的职工、家属、居民、学生,还包括院外附近居民楼的居民,收废品外来人员,有求必应。不但义务修车,还免费提供零部件,他的修车棚,又是零部件杂货铺,棚内放着各种各样的零部件,只要车架可用,你可不花一分钱,将车修好。这些部件,有的是他自费购买的,有的从不能修的车上卸下可用的。在疫期间,我的后车轮内外车胎都坏了,我向徐老打听何处可买,他说不用买,把车推来。就这么方便,

人人受益。

大家从照片看到车棚的内外,许多人都有些伤感,九十高龄的老人,在这样的环境条件下为大家服务。上世纪 90 年代,大雨过后,修车房墙是湿的,地面有水未干,我向时任中心党委书记周钧反映后,他立即查看了徐老车棚环境,担心徐老长期呆在此处,影响身体,劝徐老搬到条件好点的地方,徐老坚决不同意,说"麻烦,习惯了,没关系。"这之后中心的每届领导,也包括家委会,都关心过徐老修车棚的条件,劝他搬到条件好一点地方,都被他拒绝了,认为那样太浪费,不合适,也不适合修车。徐老的修车棚先后搬迁 5 次,都要按他因陋就简的意见办。归根结底,他的基本思想怕花公家的钱,怕给他人造成麻烦。

他怕花公家的钱,对他人也是这样。当初,中关村东路没修,交 通不方便,出门自行车很重要,尤其是学生,那时徐老修车太忙,很 辛苦,大家有时想送点小东西,以示报答,我也有过,可徐老坚决不 收,还教育我们不要这样,会造成社会不良风气。

领导和群众曾劝他冬天太冷,不要来得太早了,徐老认为不能耽误小孩上课,他早一点赶来就怕小孩车坏了,影响孩子们上学。领导和群众认为徐老七老八十了,也劝他在家休息,保养身体。徐老认为年纪大了,活动活动是好事,修车就是很好的保养,还说离休前,有严重的胃病和腰痛病,现在都好了。我们这些老同志想在他九十大寿时,在食堂为他祝寿,可他死活不干。没办法,徐老心里只有他人,没有自己,一生只有付出,方便他人。

徐老的事迹微信一传,获得一片"钦佩"、"赞扬"声,树大拇指、举鲜花的不知有多少,见过的、未见过的都如此。我的九三同行航天部五院的郭泾平评论:"太感动了!脑海里还有印象:记得你几年前也提到过咱们空间中心的徐老,每天义务在单位给大家修自行车,实在是太难能可贵了,太感动了!徐老这么大年纪,三十年如一日,为大家修车,为贫困地区,为灾区捐款,真是能够上一位《感动中国》的普通而平凡老人啊!一位感人至深的老离休干部!"

徐老两地修车,捐款也是两地,单位社区捐多少,自家居住社区捐多少。凡需捐款,一般人是从几十到几百,可徐老是从千到万,两地同等,次次不漏,最多一次8万。他住的房子还是上世纪50年代初期建的中关村9号楼。这样几十年如一日,为大家义务修车,我绝对可以说,前无古人,后无来者。他全心全意为人民服务一辈子的精神,心中只有党、国家、人民,衷心地祝福老人健康长寿!我的同学张怀佳说"真正的共产党员就在我们身边,革命一辈子不为名不为利,为人民服务一生。向他致敬,祝他健康长寿!"文就写到这里,再美好的词语用到徐老,也不过分。

(作者:罗福山,系中国科学院国家空间科学中心退休科研人员)